ТЕМА. ВИГОТОВЛЕННЯ ЛЯЛЬКИ-МОТАНКИ «БЕРЕГИНЯ»
Мета: поглибити знання учнів з технології поетапного виготовлення ляльки-мотанки, удосконалити процес виготовлення ляльки-оберега «Берегиня»; формувати в учнів вміння дотримуватися санітарно-гігєнічних вимог,  організації робочого місця, правил безпечної праці під час виконання  практичної роботи та вміння користуватися допоміжними джерелами; удосконалювати навички роботи в групі й уміння презентувати результати своєї діяльності;  розвивати творчий підхід до вирішення завдань, конструкторські та дослідницькі навички; створити умови для формування комунікативних, соціальних компетентностей, компетентності продуктивної творчої праці; виховувати художній та естетичний смаки, шанобливе ставлення до оберегу як національної культурної спадщини українського народу, інтерес до народних традицій, зокрема рукоділля.
тип уроку: застосування знань, умінь і навичок.
Методи, прийоми: метод конструювання виробу, «незакінчене речення», мультимедійні презентації, «мікрофон», бесіда-актуалізація.  

ОБЛАДНАННЯ: проектор, ноутбук, екран; електронна презентація; види

тканин, ножиці; голка, нитки різних видів, бісер, тасьма, штучні квіти, каркас для пано, зразки готових виробів, кольорові ілюстрації, робочі папки - портфоліо.
 Форма уроку: урок-проект
Цілі:

учні знають:

· правила безпечної праці, санітарно-гігієнічні вимоги;
· види ляльок, їх функції;
· технології виготовлення ляльок;
учні вміють:
·  організовувати робоче місце;

·  відрізняти ляльки-мотанки від інших видів ляльок;
· розробляти технологічні картки виготовлення виробів;
· підбирати дизайн одягу ляльки;
· створювати ляльки-обереги згідно з обраною технологією;
· презентувати свою роботу.
Хід уроку

 Моя лялька-мотанка

 Ниточкою змотана, 

 Оберіг мій на землі,

 Талісман мені в житті

І. Мотиваційний етап

      Створення позитивного настрою засобом  мультимедійної міні-презентації «Зустріч зими з весною»(1- 7 слайди)
Доброго дня!
     Сьогодні дійсно він добрий. Хоч за вікном ще зима,  в повітрі бринить мороз, земля ще спить, а світ чекає дива в передчутті оновлення. Ви ж знаєте, що сьогодні, 15 лютого, одне із найбільших і найшанованіших церковних свят – Стрітення. Цей день є змаганням Зими з Весною. У  народі говорять: «Якщо Зима переможе, то довго іще буде холодно, а якщо красуня Весна візьме гору, то погода поверне на тепло». Поспостерігайте, хто сьогодні переможе.
     А на уроці нас з вами теж чекає незвичайна робота.  І перш,  ніж  її розпочати, ми маємо пам'ятати, що під час співпраці слід бути взаємоввічливими, добрими, порядними, щирими. Тож погляньте один на одного, посміхніться й щиро висловіть побажання, від яких на душі в кожного стане сонячно. Із цих промінчиків добра, що заіскрилися на ваших обличчях, ми розпочнемо урок, протягом  якого  за допомогою «Карток самооцінки» ви будете оцінювати свою роботу.
Сьогоднішній  урок-проект, на якому систематизуємо й узагальнимо вивчене з теми, дуже важливий, оскільки  він  підсумовує великий етап нашої наполегливої праці, дає нагоду не тільки ще раз звернутися до опрацьованого матеріалу, а й побачити власні досягнення та недоліки в освоєнні цієї теми. Тож зичу вам віри у власні  сили і творчих успіхів протягом уроку.

Діти, вивчаючи тему «Технологія виготовлення української народної ляльки-оберега», ви оволоділи певними знаннями, набули потрібних умінь та навичок.

Прошу згадати, що вам відомо про українську народну ляльку.  Для цього проведемо  бесіду – актуалізацію.
1. Які види ляльок ви знаєте? (ігрові, обрядові, обереги)
2. Назвіть їх функції. (обрядово-ри​ту​аль​на, магічна, утилітарна, кому​ніка​тивна, сувенірна, естетична)
3. Якою  уявляєте ви  ляльку-мотанку? (Це лялька з клаптиків; тканини, яку виготовляють шляхом примотування деталей ляльки)
4. Назвіть технології виготовлення ляльок?(вузлова, лялька-мотанка з - клаптиків тканини, з ниток, з соломи, сіна, сувенірна)
5. А коли була виготовлена перша лялька-мотанка? (Більше  5 тис. років тому, з тих пір, коли почали вирощувати льон.)
6. Чому ляльки не мають обличчя?(Ляльки – мотанки не мають обличчя з двох причин: по-перше, хрест замість обличчя , як один із найдревніших оберегів,  має сильне захисне значення, а по-друге, якщо ляльці зробити обличчя, то в неї може влетіти дух живої істоти та нанести шкоду )
7. Яким має бути одяг ляльки?(сорочка, спідниця, запаска, хустка або стрічка, намисто)
Дякую. Теоретично ви матеріал засвоїли. Зверніться до «Карток самооцінювання».

II. Етап цілевизначення

Готуючись до цього уроку, ви протягом певного часу працювали над визначеними  завданнями в 2 групах: «Дизайнери» та «Технологи». Тож спробуйте спрогнозувати тему сьогоднішнього уроку.

Учень. Вважаю, що темою уроку буде виготовлення першої родинної ляльки-

мотанки «Берегиня». 

Вчитель.  Дякую. Дійсно, тема нашого уроку: «Виготовлення ляльки – мотанки «Берегиня». Зверніть увагу на епіграф нашого уроку і протягом заняття спробуйте осягнути суть закладеної думки в ньому. (8 слайд)
Тема ця і не нова,

 Та для всіх цікава. 

Будуть вам нові завдання, 

Буде і забава.

І в портфоліо - скарбницю до цієї теми Технології цікаві  миз  вами зберемо!

Тож  спробуємо сформулювати відповідно до теми  й цілі уроку: (метод «Мікрофон»):
Відповіді учнів:
· Від сьогоднішнього уроку я очікуюпоглиблення знань з технології виготовлення ляльок-оберегів.
· Хочу дізнатися про дизайн ляльок.
· На уроці маю намір розвивати творчі та конструкторські навички.
· Хочу навчитися презентувати свою роботу.
· Хочу зясувати чим відрізняється лялька «Берегиня» від інших видів ляльок. 
· Маю намір навчитися правильно добирати матеріали для роботи над виробом. 
Вчитель. Спасибі, а тепер стосовно теми уроку сформулюйте проблемне питання .
 Учень. Що потрібно для того, щоб виготовити ляльку - мотанку і який основний критерій розміщення ляльки - оберега в будинку?
Вчитель. Дякую, я з вами погоджуюся. 
III. Етап виконання плану діяльності

Вчитель. Вивчення українських традицій потребує не тільки ознайомлення з історичними відомостями, а й проведення певних різноманітних досліджень в цій галузі. Так як ця тема охоплює дуже багато сторін нашого буття, ми з вами вирішили ще на початку  вивчення теми «Технологія виготовлення української народної ляльки-оберега» створити спільний проект і дали йому назву «Родинні обрядові українські ляльки ». 3верніть увагу на характеристику данного проекта: (9 слайд)
· За характером діяльності (який це проект?) - практико –орієнтований; 
· А за галуззю виконання?  – інтегрований;
· За змістом? - матеріальний;
· А за тривалістю виконання?  - середньостроковий;
· А за кількістю учасників? - груповий.
Вчитель.  Кожна людина на землі мріє мати оберіг, який захистить її від зла та біди, який допоможе виконати найзаповітніші бажання та дасть сили побороти усі негаразди сьогодення. І ви знаєте, що у нашого народу здавна такий оберіг існував - це лялька - мотанка, яку ми спробуємо створимо вже на сьогоднішньому уроці. Хоч робота виконувалася спільно, але кожен відповідав за свою ділянку роботи. Отож, найкращий спосіб представити матеріали, зібрані вами з теми проекту, - це їх презентувати. Я передаю слово спікеру групи «Технологи».
(Учнівські повідомлення з використанням виготовлених таблиць та підібраних матеріалів, представлених у формі мультимедійної презентації) 

 Учень. (11 слайд).

Завданням нашого проекту є:

•  дослідити етнографічний матеріал про народну ляльку;

· практично навчитись виготовляти вироби за описом;
· виховувати любов та бережливе ставлення до надбань української культури.
· підібрати дизайн ляльок;
· розробити технічну та технологічну документацію;
· підібрати технології, матеріал, інструменти;
· розробити технологічні карти виготовлення виробів;
· виконати економічні розрахунки;
· виготовити рекламу виробів.
Таким чином, результатом створення нашого проекту буде виготовлення  7 ляльок – оберегів,  про які більш докладно нам розповість керівник групи «Дизайнери». 
Учениця. Ми  розробили для проекту ескізи наших ляльок - оберегів, використовуючи відповідні моделі-аналоги.(12 -16 слайди) 
Зверніть увагу на першу модель - ляльку «Берегиня».

1 Вона допомагала оберігати достаток сім'ї. Ця лялька є образом заміжньої жінки, символом здоров’я, благополуччя і достатку, втіленням материнської любові та захисту. Дорослим людям вона допомагала  повірити в себе, заспокоїтись, як в дитинстві,  під  материнським  крилом  відчути  себе  захищеними.
2. Друга лялька-оберіг носить назву «Кувадка». Це лялька, призначення якої є захист дитини від злих  духів.
3. 
Третя модель зветься «Зернівка».Це оберіг для добробуту родини. Вона виконується з тканини інаповнюється зерном.
4. Зверніть увагу на четверту модель «Семираду». Це лялька-багаторучниця - допомога для господині. ЇЇ можна покласти в кухні для того, щоб господиня встигала робити всю хатню роботу. Вигтовляють  з соломи  чи сіна, обов’язково використовували нитки червоного  кольору. А по низу сукні вплітали 9 червоних стрічок.  
5.  Не менш цікавою є п'ята модель - «Доморада». Це    лялька-оберіг: порадниця і захисниця, що нагадує іконописний образ Богородиці. Її дарують новоствореним сім'ям. Ганчіркову ляльку, зроблену власними руками, також мати дарувала донечці перед весіллям, благословляючи таким чином на щасливе заміжжя.
6. Шоста модель називається «Нерозлучники». Це ляльки чоловічої та жіночої статі, які мають одну ручку на двох, що символізує злагоджене любов'ю життя. Вони є також символом єдності. їх дарували на весілля, щоб молоді
 ніколи не розлучилися і все робили разом.
7. 
Сьома модель - це сучасна лялька «Українка», вбрана в український національний одяг. Вона не є обрядовою. Але , на нашу думку, в родині вона буде як прикраса житла і як нагадування про наші українські корені та традиції.
Учениця. Якви зрозуміли, кожна з цих ляльок виконує свої обов'язки. Але для родини Найголовнішою є мати-годувальниця або як її ще називають -Берегиня. Це символ Великої Матері, яка сотворила все суще і береже дотепер народжені нею душі.  Хоч технологія виготовлення ляльок - оберегів нескладна, однак має певні особливості, про це розповість спікер групи «Технологи»
 Учень. Зверніть увагу екран. (17 слайд)Всього технологій виготовлення ляльок є багато, але ми зупинились на 4 основних.

Технології виготовлення ляльок.
1. Вузлова з клаптиків тканини. За цією  технологією ми виготовлятимемо ляльки – обереги  Зернівку, Кувадку, Домораду.  В основі даної технології лежить принцип створення ляльки шляхом примотування чи прив'язування її деталей. Причому всі перемотування виконуються хрестоподібно нитками чи тканиною. Не дозволяється використовувати голку.

2. Друга технологія виготовлення ляльки-оберегу – це виготовлення ляльки з ниток. За такою технологією ми виготовлятимемо ляльку Нерозлучники.  Виготовлення деталейгляльки відбуваєтьсяза допомогою ниток, які змотуються певним чином, формуючи тіло, руки та голову ляльки. Одяг ляльки традиційно виготовляється тільки з тканини.
3.  За допомогою третьої технології ми будемо виготовляти ляльку Семираду.Згадно цієї технології всі деталі (голова, руки, тіло) виготовляються з соломи чи сіна.
4. Четверта технологія – виготовлення ляьки - мотанк з тканини з оздобленням вишивкою . Цю технологію ми будемо використовувать для виготовлення ляльки – оберегу  «Берегиня». Ця технологія подібна до першого варіанту, однак відрізняється тим, що під час наряджання та прикрашання ляльки можна використовувати голку . Звертаю вашу увагу, що вишивку елементів одягу слід робити відповідно до традиційних  технік вишивання.

     Отже, для виготовлення кожної ляльки нами розроблені технологічні картки з докладними  інструкціями й  переліком необхідних матеріалів та інструментів. Ці картки  є в наших портфоліо.  Схематична технологічна картка  виготовлення ляльки-оберега «Берегиня» представлена на екрані (18 слайд).  Немале значення має не тільки дотримання технології виготовлення ляльок - оберегів, а й відповідне вбрання ляльок. Цим питанням займалася група «Дизайнери».
Учениця. Вбранню ляльок ще  в давнину приділялась велика увага. Який одяг ляльки, які елементи вишивки використовувалися, в яких кольорах. Все це мало не тільки естетичне, а й магічне значення. Зверніть увагу на екран. Наша «Берегиня» буде вбрана в український традиційний одяг: сорочку, плахту, запаску, прикрашена вишивкою . На голові буде хустка.

Елементи одягу представлені на екрані (19 – 20 слайди). 
Вчитель. Дякую за презентацію вашої роботи. Зверніться до «Карток самооцінювання». Дійсно, українська народна лялька є втіленням добра й 
лагідності, є оберегом, який захищає від зла та біди і який допоможе виконати всі заповітні бажання та дасть сили побороти любі негаразди.

IV. ПРАКТИЧНА РОБОТА

Вчитель. Діти, ви знаєте, що, де б ви не знаходилися: на вулиці, удома, на заняттях, — необхідно бути дуже обережними. На цьому році  ми  користуватимемося різними предметами, тож дотримання техніки безпеки при цьому є обов'язковим. Перед початком роботи давайте ще раз нагадаємо правила техніки безпеки. Зверніть увагу на екран. (21 слайд)
Інструктаж з охорони праці

Вимоги безпеки перед початком роботи:

*
робочий інструмент і матеріал розкладайте у встановленому місці, у зручному і безпечному для користування порядку.

Вимоги безпеки під час роботи:

· дотримуйтеся порядку й чистоти на робочому місці, не допускайте захаращення його інструментами, відходами і сміттям;
· будьте уважні, не відволікайтеся і не заважайте іншим;
· не розмахуйте рукою з інструментом, не кладіть його на край столу;
· світло на вашу роботу повинне падати з лівого боку;
· положення тіла повинне бути зручним, відстань до роботи повинна бути 25-30 см;
· У разі поганого самопочуття або травмування припиніть роботу і повідомте вчителя.
вимоги безпеки під час роботи з ножицями;

· кладіть ножиці праворуч від себе із зімкнутими лезами, направленими від себе;
· стежте за тим, щоб ножиці не опинилися під виробом, оскільки, беручи виріб, їх
можна впустити і поранити себе або сусіда поряд;

· передавайте ножиці кілечками вперед, із зімкнутими лезами;
· не підходьте під час роботи з ножицями до інших учнів.
Вимоги безпеки після закінчення роботи:

· упорядкуйте робоче місце;
· інструменти і матеріали зберіть і складіть у відведене місце;
· сміття і відходи зберіть і складіть у спеціальний ящик.
Вчитель. Тож запрошую  всіх до нашої творчої майстерні! (Учні сідають за стіл і виконують практичну роботу)

            Оскільки на уроці ви виконуватимете практичну роботу, подивіться на своє робоче місце і перевірте чи всі матеріали та інструменти є для її виконання.

Самостійна практична робота виконується за  інструкційними картками.

Вчитель. Лялька-мотанка здавна у кожній родині виконувала роль оберегу, була символом мудрості, берегинею роду, символом матері- заступниці та зв’язку між поколіннями. Тому,  перш ніж приступити до роботи, попросіть у Господа (як робили наші пращури)  благословення на добру справу. 

      Приступимо до роботи з чистим серцем, ясним розумом, щирими помислами. Покриваючи тіло ляльки тканиною, вкладайте в неї свої думки і наміри: для чого ця лялька робиться і в чому буде допомагати нам. І нехай «Берегиня» дійсно стане оберегом для родини і втіленням наших найприємніших сподівань.

   Прошу під час виготовлення ляльки- мотанки  « Берегиня», коментувати операції по виготовленню її елементів.
Учень 2.  Я працював над виготовленням голови для ляльки «Берегині». Для цього я використав світлу натуральну тканину. Як такого обличчя в нашої ляльки немає, замість нього - хрест.  Хрест я мотав за рухом сонця для того, щоб наш оберіг приніс вдачу та щастя. Я використав такі  кольори:

-    жовтий -  колір сонця, пшениці, землі, фізичного світу;

· коричневий  - колір мудрості;
· червоний – символ невмирущості роду
· зелений  - колір здоров'я та багатства.
      Хрест замість обличчя має символічне значення: горизонтальна лінія символізує жіночий початок, вертикальна - чоловічий, а разом - продовження роду, знак об'єднання землі і води, чотири пори року, чотири сторони світу... Крім того, хрест в даному випадку є й оберегом - символом Сонця, життя і нових починань, і символізує саму людину, гармонію її персонального фізичного світу (горизонталь) і духовного (вертикаль).

Учень 1. Я формував тіло. Щоб наша лялька мала об'ємну форму, я використав качан кукурудзи, обмотавши його мішковиною.  Руки я зробив також з тканини і примотав їх до тіла. Відомо, що руки можуть бути,  як підняті вгору , так і  опущені  вниз. Коли руки підняті вгору – «Берегиня»  ніби в молитовному  жесті закликає небо допомогти засіяти ниву, зачати нове життя на землі. Я вирішив, що руки  нашої Берегині будуть опущені вниз, що буде символом того, що вона  благословляє землю на народження, принесення плодів, дарів.

Учениця 1. Нашу «Берегиню»  я буду вбирати в традиційний український одяг: сорочку, плахту, запаску.  Ще на етапі створення ескізу я вже бачила кінцевий результат і створила малюнок.  Зверніть увагу не екран. (слайд колоровий малюнок ляльки). Як  відомо, всі елементи одягу  є оберегами:  плахта символізує землю, сорочка позначає три часи - минулий, теперішній та майбутній.  Кольорова гама створеного мною одягу - червоний, чорний, жовтий та зелений. Колір одягу має велике значення.

     Наприклад, якщо лялька робиться на добробут та здоров'я родини - для одягу підбираються червоно-зелені відтінки, для успіху в фінансових справах – зелені та золотисті, для щастя у коханні чи подружньому житті - червоні, рожеві, помаранчеві кольори, для успіху в творчості - блакитні. Потужну захисну силу мають ляльки,  виготовлені  з  натурального  конопляного  полотна – це універсальний родинний оберіг від нещастя і хвороб. Тому для сорочки я й використала шмат домотканого полотна. Щоб правильно викроїти одяг, я використовувала відповідні лекала, дотримуючись народних традицій. (вдіти сорочку та плахту)
Учениця 2. Я виконала вишивку. Адже вишивка має теж велику силу, особливо, якщо це вишивка старовинна, яка несе в собі давню символіку і позитивну енергію багатьох поколінь. Технологія вишивки - косий хрест, затягнута гладь, орнамент - геометричний та рослинний, кольори- червоной, чорний, коричневий та зелений . Всі ці барви є характерними для нашого регіону. На запасці ляльки - берегині вишитий рослинний орнамент.
Деякі візерунки мені підсказала моя бабуся. Крім того, для нашої роботи я виготовила 2 рушнички в традиційних червоно- чорних кольорах, використовуючи  рослинний елемент - гілка винограду та геометричний елемент - безкінечник.

Учениця 3. І щоб удосконалити образ нашої ляльки,  я підготовила традиційний головний убір – вишитий очіпок  та хустку, яка символізує зв'язок з небом. І створила обов'язкову прикрасу українки - намисто, що  уособлює достаток.

Учень 4. Як всім відомо: традиційно лялька-оберіг встановлювалася на самому видному місці в хаті. Ми довго думали, як зробити щоб вона  вписалася в сучасний інтер'єр. І вирішили розташували її на пано, яке оздобили  плетеним тином, в оточенні ягід калини та соняшника. Його прикрасили мініатюрними вишитими рушниками та косичкою з лляних ниток, оздобленою тасьмою. І ось така лялька-оберіг у нас вийшла.
Презентація виготовленої ляльки.  (Діти сідають за парти)
V. РЕФЛЕКСІЙНО- ОЦІНЮВАЛЬНИЙ ЕТАП

Вчитель. Отож, діти, ви сьогодні добре попрацювали над виробом. Оцініть свою роботу і поставте відповідні бали у  «Картки самооцінювання» .
Видно, що ви не тільки вивчили теоретичний матеріал, використовуючи додаткову літературу,  а й дібрали та виконали завдання як для своєї групи, так і для іншої, зробили чудові презентації та попереду, діти, на вас чекає  виготовлення ще 6 ляльок - оберегів. Тож будьте успішними, виготовляючи  їх!

    Я вам бажаю наснаги, творчих успіхів та невичерпної енергії. 
VI. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

Запишіть домашнє завдання:  принести матеріали для виготовлення ляльки «Нерозлучники». Здайте мені, будь ласка, свої «Картки самооцінювання» та щоденники. Я врахую ваші оцінки та оціню  роботу кожного з вас  на уроці.

     Урок добігає кінця, тож пропоную підбити підсумки , використавши  «незакінчене речення». 
· Для мене урок був корисним тому, що я навчився виготовляти ляльку-мотанку згідно народних традицій.
· Я удосконалила техніку вишивки.
· На уроці мені сподобалося презентувати свою роботу.
· Я навчився виготовляти пано, використовуючи різні матеріали.
· На уроці я із задоволенням оздоблювала ляльку -мотанку.
· Мені ще потрібно працювати над технологією виготовлення оберегу.
· Для мене урок був корисним тому, що я усвідомила роль оберегу як національної спадщини мого народу, зрозуміла, що хоч маленька лялька-мотанка,здається покинута й забута і в минувшину закута. Та не іграшка вона - це дійсно душа народу, мого українського народу.
Тож до рук її візьміть
 І до серця пригорніть. 
Лялька пращурів забута 
Нам дорога у майбутнє!

           Хай вона оберігає,
          Душу й серце зігріває.

           І на долю, й на добро

          Щоб усе у вас було!
(Учні дарують присутнім ляльки - обереги)
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